

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Sábado 23 de Julio de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 476.

Mejorando.

Para que no sean desagradables todas las noticias que recibimos del curso de la guerra, el parte del ilustre capitán general de Filipinas viene a llevar algunas esperanzas al decaído espíritu de la nación.

No se creía ciertamente que el héroe general Augusti pudiera resistir tanto tiempo á un enemigo poderoso, y sin embargo, cuando se esperaba que fuesen cada vez más pesimistas las impresiones de aquella autoridad, su último telegrama viene á ser consoladora esperanza y motivo de orgullo para la patria.

Los héroicos soldados de Filipinas trabajando con verdadero ardor por aumentar las defensas de Manila, vendrán á constituir un serio obstáculo al ambicioso plan de Dewey, que habrá visto fácilmente que no es tan fácil triunfar de un enemigo del temple de nuestros soldados como echar á pique unos cuantos barcos de madera.

Como el espíritu de los tagalos, por otra parte, no puede menos de inquietarse con la conducta observada por los norteamericanos con los insurrectos de Santiago, á los cuales tratan con un desprecio irritante, no han de tardar en romperse las hostilidades entre los que hoy figuran como aliados, con lo cual vendrá á ganar España todo el camino que pierdan las fuerzas del comodoro Dewey.

Hace pocos días nos ocupábamos del general disgusto que produjo á los tagalos el desembarco de los soldados negros disgusto que ocasionó frecuentes tiroteos entre las fuerzas de los Estados Unidos y los hombres de la insurrección. Las instrucciones dadas por el Gobierno al general Augusti para que éste haga á los insurrectos cuantas concesiones juzgue prudentes y necesarias, han de restar fuerza á Aguinaldo, aumentando los defensores de nuestra causa.

Sin que nos hagamos grandes ilusiones que dentro de poco y por un incidente cualquiera pudieran quedar desvanecidas, nosotros mismos, dada la actitud del general Augusti y de su héroe ejército y la de los naturales de algunas de aquellas islas, que por este lado van mejorando notablemente las cosas, mejora que tal vez vaya acentuándose, ya que no ha de ser difícil un choque entre Aguinaldo y Dewey, que dejase reducido á éste á sus propias fuerzas, en cuyo caso no hay que decir de parte de quienes estaba el triunfo.

Felicitémonos todos del nuevo aspecto que presenta el problema de Filipinas, y pidamos sinceramente que la victoria corone los esfuerzos de aquellos valientes soldados que, con su bravura, están siendo la admiración y el orgullo de España.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 22 de Julio de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

En el ministerio de Marina se ha recibido el siguiente telegrama:

«Annapolis (sin fecha).

Guardia marina Bover está en ésta salvo. Navia Ossorio dicen no murió y está en Cuba.—Cervera.»

Después de las siete y media se ha reunido el Gobierno en Consejo, bajo la presidencia del señor Sagasta.

No se han recibido durante el día cablegramas que sirvan de base para la deliberación del Consejo; pero es muy probable que el ministro de Estado lea algunas comunicaciones y telegramas que constituyan el nervio del Consejo.

Así al menos lo creía el jefe del Gobierno media hora antes de comenzar el Consejo.

El ministro de Ultramar ha recibido un cablegrama del general Macías, en que participa haberse planteado la crisis del Gobierno insular de Puerto Rico, y resuelto ya suprimiendo dos de las cartenas que componían el anterior Gabinete autonómico.

El interés político de la tarde está en la reunión que celebran en el Congreso los directores de los periódicos, correspondiendo á la invitación que ayer hizo el de *El Nacional*.

Además de éste, á las seis ya estaban allí los de *El Correo Militar*, *El Resumen*, *El Imparcial*, *El Globo*, *El Liberal*, *La Epoca* y el *Heraldo*.

Algún otro había anunciado su propósito de asistir á esa reunión en que han de ventilarse asuntos de gran importancia para la prensa.

El tema de la paz es el que está al orden del día.

El Gobierno guarda una reserva absoluta.

Lo que se haga no pasa, por ahora, de los señores Sagasta, Gamazo, el duque de Almodóvar y un auxiliar concienzudo.

Por esto nada se sabe por el lado de nuestro Gobierno.

En la Bolsa se han cotizado hoy impresiones favorables, pero las noticias de origen extranjero, aunque confusas, más se inclinan á que todavía no hay en Washington ambiente de paz.

Aquel Gobierno, anticipándose á todo lo que pueda sobrevenir, ha hecho publicar una nota oficiosa en la que hace constar el propósito de conquistar á Puerto Rico y ocuparle permanentemente, además, claro está, de la posesión de Cuon sin que hayan resuelto nada definitivo sobre Filipinas, pero sí la posesión para siempre de las Marianas.

El Sr. Romero Robledo ha celebrado hoy una larga conferencia de despedida con el general Weyler.

El Sr. Romero sale esta noche para el Romeral, donde se propone pasar una temporada.

Esta tarde ha recibido numerosas visitas el general Polavieja.

El presidente del Consejo de minis-

tros ha recibido durante la tarde las visitas de los señores Aguilera, marqués de Teverga y Fabié.

Según informes ministeriales, el gobernador de Madrid ha visitado al señor Sagasta para pedirle la solución de un asunto que interesa á Granada.

No dicen qué asunto local es ese cuya solución tantas visitas le cuesta hacer, y esto proporciona buena base á la malicia de los incrédulos.

La visita del marqués de Teverga ha sido puramente de despedida.

No ha llevado el señor Fabié al señor Sagasta encargo alguno del general Martínez Campos, como se ha supuesto.

En la entrevista del exministro de Ultramar con el presidente, sólo se ha hablado de asuntos cuya solución está pendiente del informe del Consejo de Estado.

El Corresponsal.

Por Redentora....

(Conclusión).

Unense Francia y España, llegando á reunir un flota como nunca surcara el mar. Disidencias surgidas ante la plaza de Plymouth, dió lugar á que España se separase, y luchando sola y acometiendo empresas grandiosas, América es testigo de verdaderas epopeyas, de hechos sólo realizables por españoles, porque sólo ellos son los hombres de la constancia en la guerra; todos cantan nuestros hechos de armas, pero es porque han sentido cerca el plomo de nuestras balas y el arrojado rayano en temeridad de nuestros corazones.

En 1781, Octubre, tiene lugar la gran victoria de Washington en York-Tow, decidiendo la suerte y el comienzo de los Estados Unidos en su emancipación; se gestiona la paz entre Inglaterra y España y tras largo cabildear pudieron entenderse, concluyéndose en Versalles el 3 de Septiembre de 1783 el tratado definitivo, siendo ventajosísimo á España, y terminando nuestra misión de Quijotes tras largo guerrear y gastar dinero; sin que por eso se dejara de pagar puntualmente la tropa, los empleados públicos y la casa real.

Contribuciones extraordinarias hubo necesidad de imponer, pero esto no se hizo de una manera arbitraria, sino con acuerdo de una junta compuesta de todos los diputados del Reino, del Procurador general y de muchos ministros y consejeros autorizados, satisfaciéndose en su mayor parte de arbitrios por roturas, cultivos y cerramientos de tierras concedidas á los pueblos, ni se cobraron sino el tiempo preciso que duró la guerra; pues al año siguiente ya se restableció la normalidad, merced á la buena administración y á los muchos donativos con que pueblos, corporaciones y particulares, quisieron á porfía contribuir á los gastos

de una lucha que se consideró como honor nacional.

Comentaremos un poco: de lo expuesto se deduce que al tomar España parte en la emancipación de los Estados Unidos, aparte de las ventajas y logro de satisfacción, miras egoístas, mejor ó peor fundadas, es lo cierto que con ello sentáramos un precedente que pudiera ser fatal, al desatender el justificadísimo grito de Inglaterra, que clamaba por sus intereses, que reprimía dentro del sagrado é inviolable territorio; cierto, que doloridos y en constante divisar nuestro Peñón, Carlos pensase en su vuelta al hogar de sus mayores, más es empresa difícil, y arriesgadísima, sino loca, el pensar en alcanzarlo; porque cuantos intentos se hicieron, todos dieron igual resultado. Logrado nuestro objeto de ver declarados estados independientes á los unidades de América, debimos preveer que llegaría un día en que nuestras colonias tratarían de imitar á los protegidos nuestros y que buscarían y razonarían pretextos parecidos; excesos, impuestos, tiranías y opresión, encontrando quizás otros Quijotes ó demasiado avaros, que les justificasen sus actos, desmanes é injusticias, más en esto no pensamos y las consecuencias pronto se tocaron; Perú y Buenos Aires dan el ejemplo. Reprimimos con fuerte mano y se ahogó en los comienzos, pero el germen estaba en la tierra y sólo esperaba una ocasión de fructificar.

No se pasa mucho tiempo sin tocarlos Cuba es la perla de las Antillas españolas, y por lo mismo la encajada de demostrar que en los pueblos y en las generaciones no se dan hechos ni existen cosas sin otras parecidas; hace un siglo poco más, poco menos, que España confirmó con su alianza francesa la más injusta ingratitud; la ingratitud de un pueblo, devolviendo mal por bien á su generadora, á su todo en la vida de ese pueblo, y hoy esa misma Nación, ese mismo pueblo, por España libre, nos hace comprender el hierro del Gran Carlos al firmar un tratado antitradicional y antirazonable; ¿quién duda, que si nosotros no sancionamos y coadyuvamos al logro de su libertad, no se encuentran hoy afectos á Inglaterra? ¿Y á quién no le ocurre pensar que el mediar hoy en nuestra contienda, no sea por nuestra enseñanza y subrepticia y embozada gestión de Inglaterra? De tal manera se aferra esta idea en mi ánimo, que me atrevo á asegurar que antes de mediar los Estados Unidos, ya se gestionaba por Inglaterra, siendo esta la que azuzó el perro y los otros los que aplican el diente. Cesen, pues, acusaciones, vejámenes y dicitos impropios; acordémonos de que sin medios no se realizan grandes empresas; rindamos nuestra altiva cabeza y busquemos el medio de responder con nuestro óbolo á llenar las arcas del erario público, si queremos salir con bien de este tolo en que nos metimos, quizás con la mejor buena fe, pero sin vis-

lustrar una represalia y olvidando actos parecidos, que podrían traernos lo que les dimos.

Carlos fué muy grande, pero vivió sólo para entonces, no acordándose del mañana más que para transmitirnos la manzana de la discordia, pretendiendo fuera España la Redentora y..... la Crucificada.

C. Luelmo y Montalvo.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)
Madrid 22 de Julio de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA:

En el ministerio de Estado se ha recibido hoy la siguiente lista de marinos presos en el combate de Santiago:

Del *María Teresa*: almirante Cervera, capitán de fragata Mac Crohon, tenientes de navío R. Arias, L. Gerón, Cervera, F. Bruguetas; alféreces, Carrasco, M. Arcos; maquinista, Padillo, aprendiz, V. Vela; tripulación, P. Villar, L. B.avo, S. Catán, Marpilla, G. Chinchilla, M. Pita, A. Iglesias, P. Seijo, N. Tomate, Guimerá, Ferrer, A. Moreno, A. Galindo, J. Ripoll, J. Sánchez, A. González, G. Neavesón. F. Aguila, A. Carreta, S. Mosquera, S. Tocino, B. Rey, H. García, M. Montañez, S. Oliva, S. Ilap, P. Toroving, P. Tinterz, S. Terrero, R. Soto.

Del *Colón*: Capitanes de navío, José Paredes Díaz Morau; capitán de fragata, Contreras; tenientes de navío, Bringas, Llanos, Brutón, Galdías, Milarbate, García, Brutón; alféreces, Serret, Cajagilles; capitán de Infantería, Espinosa; médicos, Guasch, Montesinos, comisario, Cabanillas; capellán, Gravery; maquinista, Bomet; tripulación tender, Queira, Lago, Mosquera, Pérez, Montesinos, Fúster, Redorat, Diaz, Paradea, Grandal, Rollo, Ferrera, Martínez, Hevia, Vidella, Martínez, Rodríguez, Soto, Martín, Fernández, Parada, García, Perria, Cuesta, Ravina y los 212 tripulantes.

Del *Almirante Oquendo*: Capitán de fragata, Mellado Quintero; maquinistas, Real, Partín; dotación, Rodríguez, Freijorri, Serien, Guerra, Ripoll, Capilla, Canoso, Sesanes, Veigo, Muñoz, Martí, Cerenada, Guillén, Pullerero, Villar, Cuervo, Rodríguez, Candor, Carmona, Molle, Salvador, Vale, Sixto, Partín, Navarro, Prieto, Roguerro, Sánchez, Pérez, Diaz, Castelló, Sidera, Ratiser.

Del *Vizcaya*: Capitán Eulate; capitán Fuset, coronel Quiroga; tenientes Capriles; oficiales, Suances, Mayal, Leggo, Pazos, Valeatto; médico, Surado; alféreces, Sobrio, Castro, González, Manjón; capellán, Besa; guardias marinos, Vega del Pozo, Morro, Obertín, Fossi, Benitez, García, Manjón, Fraga, Rodríguez, Aliquerig, Larente, Laria, Martínez, Fortín, Médez, Castro, Suances, Vulpa, Diaz, Daiman, Bodiles, Albea y 342 tripulantes más.

Del *Furor*: comandante, Diego Carlier; Cuenca, Joaquín García Bautista, maquinistas; Anjulación, Iglesias, Logrero, Maruci, Juarito, Fex, Estébanez, Guerrero, Castilo, Marianesa y Moreno.

Del *Plutón*: Comandante, Pedro Vázquez; guardia marina, Carlos Boado; maquinistas, Piñeiro, Celis, Médez; tri-

pulación, Pérez, López Salinas, Doce, Anca, Sánchez, Martínez, Bermúdez, Noguera, Vidal, Alanglelli, Rico, Areno, Mateo, Requena, Molero Martínez y Vivanco.

Total de prisioneros, 692.

La adjunta relación de prisioneros corresponde á los que han llegado á los Estados Unidos en el transporte *San Pablo*, pero no significa que los que no figuren en ella hayan de comprobarse como bajas.

Tampoco puede responderse de la exactitud de los nombres, especialmente de los de la marina y tropa, que no pueden ser comprobados.

Se recuerda, finalmente, que de estos prisioneros el almirante, oficiales y guardias marinas, hasta el número de 47, están en Annapolis; las clases, marinería y tropa, con dos oficiales, dos médicos, dos capellanes y un guardia marina, en Portsmouth, y 47 heridos están en el hospital de Eorfolk.

En Santiago de Cuba estaban antes de la rendición el capitán de navío don Manuel Bustamante y don José Caballero, y el guardia marina don Navia Ossorio y 153 marineros.

El Corresponsal.

De colaboración.

Señor Director del HERALDO DE ZAMORA

Muy señor mio: He leído en el número de su apreciable publicación de 14 de Julio actual, algunos detalles más del proyecto del señor Cantero, que ya nos dió á conocer en números anteriores, y ó mal leo yo ó en hipótesis y, como á granel que aquí decimos, cita las industrias que con la realización de su pensamiento pudieran tener lugar «en los alrededores de la capital,» entendiendo por alrededores algunas leguas a la redonda no precisamente las inmediaciones ó arrabales ó el término municipal: «numerosas, variadas y lucrativas» dice, podrían ser la que originara su central de fuerza hidráulica en el Duero y punto denominado «Despoblado de Congosto» ó Congosta más vulgarmente. El nombre de la localidad ya dice que aquello fué poblado y en el trayecto ó muy próximo y en el cauce del río recuerdo haber visto restos de herrerías antiguas, luego hubo minas y se trabajó el hierro, como las hubo entre Acañes y Puebla de Sanabria en San Pedro de las Herrerías: la industria, pues, no fué ajena á la provincia; si otras localidades se adelantaron, por la labor de sus talleres ó por la producción de sus minas, supla el trabajo y la abnegación de los que por el bien y prosperidad de la provincia se interesan, elévese el espíritu y el problema del señor Cantero puede ser más amplio completamente provincial en el concepto del ejemplo y del éxito, si como es de esperar lo obtiene: porque si la capital, en que debe dominar la capacidad colectiva, dió ejemplo, se hiciera algo en ese sentido y se viera un seguro porvenir, otras comarcas de la provincia se estimularían y del proyecto ese, hoy central, pudiera decirse, se ramificarían los de aplicación á cada localidad.

Notable es la observación de que el ferrocarril de Malpartida á Astorga facilitaría la comunicación ó remisión de productos á Portugal, León y Orense, como de menos recursos al presente que Zamora y á otras que aunque de más por-

venir quedarían vencidas en la honrosa contienda del trabajo si esta se adelantara y dificultara la competencia si algo hicieran en este sentido.

Cita, entre otras, el señor Cantero la fabricación de cementos y piedras artificiales y la de loza fina, y en efecto, donde dominando las arcillas se presentan focos calizos como en Cubillos, Pozoantiguo y toda la cuenca del Valderaduey, que extraño que apareciesen buenos cementos para la primera de estas industrias, y que extraño tampoco que lo hiciera el caolín para la segunda hoy solamente explotado, en forma del *barro blanco* tormento de maritornes, para el encalado doméstico, pero que ya anuncia su presencia en Cubillos, San Marcial, Pereruela, etc.

No hace menos de ocho ó diez años que ya aplaudía yo en secreto el buen acuerdo de un honrado industrial de esta que con afán trabajaba por encontrar un veneno de yeso en Cubillos no sólo por lo que abaratará el que para la construcción se trae de Valadolid, si porque tenidas aquí las minas y si quería Dios que la calidad acompañaba se podría establecer la fabricación de lápidas, ornamentos y adornos de cartón-piedra etcétera con gran provecho de todos y principalmente de las clases necesitadas.

Telegramas

DEL
EXTRANJERO
DESDE PARIS

París 22.

Acaba de verificarse una importante y numerosísima reunión de españoles, banqueros, comerciantes y propietarios que se encuentran accidentalmente aquí, habiendo acordado telegrafiar al diputado por la Habana don José Costa para que pida al gobierno que, en el caso sensible de tener que abandonar la isla de Cuba, se exija á los Estados Unidos como condición para la paz que se establezca un protectorado yanqui.

Es posible que salga de París para Madrid una comisión de tres individuos, representantes de los que acaban de reunirse para tratar de este asunto.

**

París 22.

El emperador de Alemania ha encargado al fabricante Krupp la construcción de un cañón como los utilizados por el crucero dinamitero *Vesubius* en el bombardeo de Santiago, á fin de hacer pruebas de este nuevo carácter de artillería.

Anteriormente se habían proporcionado minuciosos detalles sobre los efectos causados por los proyectiles de dinamita.

**

París 22.

La prensa alemana consigna los orgullosos arranques de los periódicos americanos, con motivo de las ventajas de aquél ejército sobre los españoles y añade:

«Si la victoria trabajosamente lograda por los americanos sobre un adversario, muy inferior en poderío, basta para ele-

var á semejante diapason el tono de sus hojas, este hecho denuncia una presuntuosa ceguera de que Europa debe preocuparse.

»La doctrina de Monroe es de una increíble imprudencia para con los países europeos que tienen intereses en América, y el lenguaje de los diarios americanos deja adivinar lo que debería esperar el reto del mundo, si los americanos llegasen á ser una nación militar.»

Desde Nueva York.

Nueva York 22.

Dieciocho vapores de la Compañía Transatlántica española están encerrados en los puertos de Méjico.

La compañía desea llevarlos á España y esto explica las excepcionales condiciones de baratura en que se compromete á trasportar los españoles de la guarnición de Santiago.

**

Nueva York 22.

En vista de la actitud adoptada por los insurrectos cubanos, los cuales no ocultan su descontento porque los americanos prescindan de ellos, el gobierno de Washington parece resuelto á impedir que se les faciliten víveres y municiones.

Los periódicos confiesan que se dió á los insurrectos cubanos una importancia que no merecen y que sería insigne sensatez confiarles la administración de Cuba, donde no tienen ni prestigio ni autoridad.

**

Nueva York 22.

La escuadra del almirante Watson antes de dirigirse á las costas de España, tomará parte en las operaciones contra Puerto Rico.

DESDE LONDRES

Londres 22.

The Daily Telegraph publica hoy despacho de Washington diciendo que el general Shafter está resuelto á proceder al desarme de los insurrectos cubanos al primer síntoma de insubordinación que observe en las filas de éstos.

Cada vez se advierte con más claridad el propósito de los Estados Unidos de someter por completo á su dominación la isla de Cuba.

DESDE LISBOA

Lisboa 22.

Los torpederos *Halcón* y *Habana* se hallan fondeados actualmente en la bahía de Snes.

Desde Alcañices.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA,

Mi querido amigo: Con sentimiento profundo le dirijo estos renglones para darle cuenta de los terribles efectos producidos en la tarde del martes por una tormenta que descargó en los pueblos de este distrito, Viñas, San Blas, Vega, Rábano, Sejas y Trabazos.

Es un desconsuelo contemplar á estos infelices agricultores que en una hora han quedado arruinados y en la más completa miseria. De tal magnitud son los

destrozos causados por el granizo que, sin que estime exageración, hasta las viviendas sufrieron destrozos en las cubiertas.

Las huertas, no sólo han perdido completamente los frutos, si que también fueron arrastrados por las torrenciales aguas sus cercados, arrasándose en tales términos la superficie de escombros y arenas, que hacen materialmente imposible en algunas de ellas, conocer su deslinde.

Las eras, que con motivo de la época, estaban cuajadas de frutos, han quedado desiertas; pudiendo asegurarse, que el más afortunado labrador, no podrá, después de mucho trabajo, ni siquiera aprovechar lo necesario para la siembra.

En una palabra; esto es una verdadera calamidad que debe tenerse en cuenta por las autoridades y por nuestros representantes en Cortes, para que auxilien de alguna manera á tanto damnificado, y se tenga presente que estos infelices que tan puntualmente atienden á las cargas del Estado, les será imposible, por falta material de medios, pagar la contribución porque real y efectivamente no les ha quedado medio de poder pagar.

Estoy escribiendo bajo una impresión tristísima, pues hace muy pocos momentos algunos de estos infelices con lágrimas en los ojos me rogaban que acudiera á usted para que desde su periódico, haga que lleguen estas noticias á quienes por su posición y autoridad, pueden contribuir á aminorar tantas desgracias.

Así lo hago; pidiéndole en nombre de esos desgraciados el favor que desean y por lo que le quedará reconocido con ellos su afectísimo amigo.

El Corresponsal.

Innecesario creemos unir nuestra voz y ruegos á la de tanto desdichado, pues abrigamos la certeza de que los señores diputados y las autoridades todas al conocer tan terrible suceso, han de procurar por cuantos medios tengan á su alcance llevar el alivio y consuelo que puedan y reclama tan grande calamidad, convirtiéndose gustosísimos en puerto de Salvación de las víctimas de la tormenta.

CURIOSIDADES

Los submarinos

Publica en el «Mundo Naval» D. Rafael Monleon un curioso artículo acerca de los submarinos y dice que de ellos se tienen noticias desde los comienzos de la Era Cristiana, si bien éstas son bastante incompletas, pues los autores que de ellos hacen mención no se entretienen en describirlos detalladamente. Háblase primero de unos barquichuelos forrados de cuero que los piratas del mar Negro usaban en la proximidad de las costas, y en aguas de poco fondo. Tenían éstos doble forro de cuero, de forma que henchidos de aire se convertían en flotadores,

Cuando los piratas presentaban un peligro inmediato ó divisaban al enemigo en sus proximidades, abrían una válvula situada en el fondo de su embarcación y el orificio ó boca del flotador penetraba el agua en el barco, que se hundía rápidamente, y los tripulantes se mantenían de pie, no dejando más que su cabeza fuera de aquella para respirar libremente y disimulada entre cañas ó herbaje que es parían á su alrededor, y en tan molesta posición aguardaban que pasara el peligro alejándose sus contrarios, ó á que se acercara algún incauto navegante.

Entonces, tomando la extremidad del

ordre ó flotados, henchíanlo de viento y prontamente su embarcación poníase á flote; achicaban rápidamente el agua que contenía y embarcándose en ella, caían sobre su víctima con tanto furor como larga había sido su espera, como teroz tiburón sobre su presa.

Otros autores citan unos «submarinos» que se usaban ya en el siglo IV de nuestra Era por los marinos levantinos.

Consistían en fuerte y grande tonel capaz de contener dos ó tres hombres y provisto de remos que manejaban desde el interior; sumergíanse por efecto del peso de gruesas piedras que llevaban pendientes de su parte inferior (además del lastre necesario para su estabilidad, colocado en el interior) y que podían desprenderse fácilmente arrollando desde dentro los cabos que las retenían. Calculado por la capacidad del aparato cuánto tiempo podían permanecer encerrados en él los hombres que lo tripulaban sin asfixiarse por falta de aire, bogaban, una vez sumergido aquél, hacia un punto determinado; y desprendiéndose de las piedras que lo retenían cuando lo creían necesario, el aparato ascendía rápidamente hacia la superficie del mar, sobre la cual abrían una válvula ó escotilla por donde se renovaba el aire. Sistema tosco y peligroso, sin duda alguna, imperfecto y de poca utilidad, pero en relación con los conocimientos de la época y base de las modernas ampliaciones y perfeccionamientos que se han introducido.

De otra embarcación submarina, mucho más perfecta por la utilidad práctica que demostró, nos da noticia en el siglo XV el caballero español Pero Tafur, de la corte de don Juan II, en el relato que escribió en su peregrinación á Tierra Santa y otros países en el año de 1435.

«Estando yo allí (dice hallándose en Venecia) salieron los venecianos con cuarenta galeones é fueron contra la tierra del duque de Milán, por le tomar una ciudad, é salieron los lombardos por lo resistir, é didicen que fué allí muy grande la pelea; los lombardos traían un navío muy chiquito, *Galápago* que dicen ellos, toldado todo de fierro como bóveda, é traíanlo para que posiese fuego á los otros é ellos no le pudieren empecer, é los venecianos traían un *cade* que se *zambulle* so el agua, é iba á los enemigos é con una barrena los fondaban, así que de los lombardos se anegaron tres galeones, ante que fueran provistos, é de los venecianos fueron quemados cuatro, é tanto duró la pelea que los venecianos fueron vencidos é perdieron diez é siete galeones, é con recobrando la gente que más pudieron, se retruxeron por el agua abaxo é vinieron á su tierra.»

Se ve, pues, que los submarinos producían un efecto eficaz hace ya más de cuatrocientos años, y que ninguna novedad tiene la idea de nuestros modernos inventores.

Rima.

No temas nunca que yo te olvide
que aunque mi alma, fiera destrozada,
son tus encantos dulces cadenas
que me sujetan, que me enamoran,
porque eres bella, porque tus ojos
han trastornado mi mente loca.
Yo te idolatro con desvarío,
yo te idolatro tierna paloma,
que eres mi alma,
que eres mi vida,
que eres mi cielo,
que eres mi gloria.

J. Bugallo Sánchez.

CARTERA DE NOTICIAS

La Junta directiva del *Círculo del Teatro*, ha dispuesto celebrar á las nueve y media de la noche del día de mañana, en el salón de butacas del Teatro, un concierto baile, en el que tomarán parte los profesores del Conservatorio, señores González y Marquinez.

El notable septimino que dirige el reputado maestro señor Sánchez, interpretará el siguiente programa:

Primera parte.—Concierto.

- 1.º Potpurri ó aus.—(Septimino.)
- 2.º A Sevillanas.—(Piano.)—B Penteras.—(Violín y piano.)
- 3.º Aires zingaros. (Violín y piano.)
- 4.º Serenata andaluza.—(Violín y piano.)

Segunda parte.—Baile.

- 1.º Vals.
- 2.º Polka.
- 3.º Rigodón.
- 4.º Vals.

Tercera parte.—Concierto.

- 1.º Vals. Bercense.—(Septimino.)
- 2.º Jota navarra.—(Piano)
- 3.º Alborada y Muñeira.—(Violín y piano.)
- 4.º Jota aragonesa.—(Violín y piano.)

Damos un aplauso á la Junta directiva de esta Sociedad, por las notables distracciones que proporciona á sus socios.

La guardia civil ha puesto á disposición del señor juez municipal de Villalube, al vecino Francisco Jacome, autor del hurto de un trillo, á su convecina Iluminada Misol.

El capitán general del 2.º cuerpo de Ejército, cita y llama á Mariano Aragón Tola, natural de esta capital,

Sin ningún incidente desagradable, ayer se celebró en Moraleja del Vino, la tradicional fiesta de la Magdalena.

Durante las últimas veinticuatro horas, no se ha inscripto ningún nacimiento ni defunción en el registro civil.

Por faltar al respeto al señor alcalde, ayer ingresó en el *Cuarto del churro*, un sujeto llamado Toribio Villamazares.

La dirección general de Agricultura é Industria ha anulado la venta de varias fincas del pueblo de Palazuelo de Sacyago.

AUDIENCIA

Señalamiento para el martes.

Juzgado de Benavente.—Delito, lesiones.—Procedido, Valeriano Uña.—Ponente, señor Presidente.—Acusación, T Fiscal.—Abogado, señor Núñez.—Procurador, M. Fiel.—Testigos, 2.

A continuación otros dos de los juzgados de Zamora y Bermillo, por el delito de hurto.

Ayer llegó á esta capital acompañado de su distinguida familia, nuestro querido amigo el catedrático del instituto de León, don Pedro Gazapo Cereza. Sea bien venido.

En la mañana de hoy le han sido administrados los Santos Sacramento á la señora viuda del eminente poeta don Juan Martínez Villergas.

Hacemos votos por que Dios conceda la salud á tan respetable señora.

Rogamos á las autoridades fijen su atención en lo que viene ocurriendo en Zamora con la mendicidad.

No acudiremos á disposiciones escritas de orden gubernativo ni administrativo municipal, para hacernos eco de las justísimas quejas que el vecindario hace todos los días sobre este asunto.

Conviene fijar bien la atención en los pobres ó en los que pasan por tales, que fijan su residencia en la capital y que si por el momento no perjudican, llega época en el año en que aumentan el contingente de la clase proletaria, gravando notoriamente los intereses generales y hasta los de los efectivamente pobres de la localidad.

No creemos necesario decir más sobre este asunto en que las autoridades deben vivir prevenidas, si no quieren que el conflicto que todos los años se sucede de

manera casi regular, llegue á alcanzar en fecha no remota caracteres inevitables de verdadera gravedad.

En breve se pondrá á la venta la comedia *Amor á prueba*, original de nuestro distinguido amigo D Agustín Fernández, que con tanto éxito se estrenó en nuestro teatro.

CHARADA

Segunda un prima tercia de mi casa,
venden un todo que yo todo es bueno,
para los que se paran tres diciendo.

TARJETA ANAGRAMA

DON LINO HASILIZE

Arevalo.

Con estas letras formar el nombre y apellidos de un eminente músico.

Soluciones correspondientes al número anterior.

A la charada.—*Escaparate.*
Al acertijo.—*Ojo.*

MISCOLL.

ULTIMA HORA

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 23 (1,30 m)

De Cuba.

Se ha recibido un cablegrama de la Isla en el que se dá cuenta de que varias partidas insurrectas han atacado al poblado de Managua á 25 kilómetros de la Habana. Nuestras fuerzas rechazaron al enemigo haciéndole huir.

Madrid 23 (2 t.)

El general Polavieja.

El general Polavieja está siendo objeto de cariñosas adhesiones desde que ha llegado á esta Corte.

Día y noche es visitadísimo por lo más saliente en la política y buena sociedad madrileña.

Asegúrase que el lunes próximo visitará á S. M. la Reina.

Madrid 23 (2,55 t.)

El Gobierno y la prensa.

En el Consejo de Ministros que se celebrará esta tarde, resolverán los consejeros sobre la exposición dirigida por los directores de los periódicos madrileños a propósito de la censura que se ejerce sobre la prensa.

Madrid 23 (2,50 t.)

Desembarco.

Se reciben telegramas de la isla de Cuba dando noticias del desembarco de tropas americanas en Manzanillo.

Dicen en dichos despachos que, desde que comenzó el ataque de aquella plaza, han desembarcado 18.000 soldados americanos.

Madrid 23 (3 t.)

Otra vez la dinamita.

Una partida insurrecta ha volado con dinamita un puente en la provincia de Pinar del Rio.

Nuestros soldados dieron alcance al enemigo, haciéndoles bastantes bajas y disolviéndolos.

Sánchez Ortiz.

GRAN PORT-FOLIO DE FOTOGRAFÍAS DE ZAMORA Y SU PROVINCIA

Está en preparación por la casa editorial del Heraldo.

Se compondrá de CIENTO fotograbados de gran tamaño, y para su adquisición se ofrecerán ventajas á los suscriptores de este diario.

Oportunamente daremos á conocer las condiciones generales y particulares de venta de esta importante publicación, pudiendo hoy sólo adelantar á nuestros lectores la idea de que su editor se propone que su coste no exceda de CINCO pesetas para los abonados del HERALDO, y bajo esta base se admiten desde luego encargos y pedidos en la Administración de este periódico.

PAPELES PINTADOS DE

ESPERATO ROBLEDO
PLAZA DEL FRESCO
ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de mas de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosín, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE
Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

LA IMPERIAL
Gran Zapatería de JOSE FUENTES,
Viriato, 8, Zamora.

En este establecimiento encontrará el público un inmenso y variado surtido en calzado con las últimas novedades y se garantiza este, siempre que su resultado dependa de la mala confección ó malos materiales, reformándole gratis cuando no haya tenido el suficiente tiempo para su destrucción.
Se compone y hace á la medida con toda perfección en toda clase de novedad, á las 24 horas á precios económicos.

VIRIATO, 8, ZAMORA

SE HACEN toda clase de composturas garantizadas por un año.



RELOJERIA SUIZA

HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

DEL

SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

ENRIQUE CALAMITA

Es el primero en su clase, según opinión del público.

Se encarga de toda clase de trabajos de imprenta, reproducciones artísticas por el Fotograbado, rototipia, Zincografía, etc. etc., ejecutando también los originales.

Grandes almacenes y manufacturas papeleras de todas clases, con destino á la industria.

Papeles timbrados, facturas, memorandums, esquelas de enlace, ofrecimiento, gloria y defunción.

Tarjetería nacional y extranjera, cromoería y anuncios para el comercio.

Importante

A LOS SEÑORES RECAUDADORES DE CONTRIBUCIONES

Modelación para los Recaudadores, que otrezco á los siguientes precios:

	Pesetas.	Cts.
Cuentas en papel de hilo, una....	0	10
Idem id. 25....	1	75
Idem id. 50....	3	00
Idem id. 100....	5	50
Facturas y centros para recibos, uno....	0	10
Idem id. id. 25....	1	75
Idem id. id. 50....	3	00
Idem id. id. 100....	5	50

De este número en adelante se hace una rebaja de un 5 por 100.

HERALDO DE ZAMORA

Diario de la tarde que se publica todos los días excepto los festivos.

Se suscribe en su Redacción y Administración á los siguientes precios:

	UN MES	Tres meses.	Seis meses.	UN AÑO
Para la capital.	Una peseta.	3 pesetas.	6 pesetas.	11 pesetas.
Fuera de ella..	>	3'50 idem.	7 idem.	14 idem.

El pago de la suscripción por año satisfecho adelantado, tiene una bonificación de pesetas 1,50.

NUMERO SUELTO CINCO CENTIMOS

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador,

Don Julio Calamita Matilla.

TARIFA DE PRECIOS

ESQUELAS DE FUNERAL

	Pesetas.	Cts.
Primera plana á una columna.	10	00
Id. id. á dos id..	20	00
Id. id. á cuarto de plana.	25	00
Tercera plana á una columna.	7	50
Id. id. á dos id..	15	00
Id. id. á cuarto de plana.	20	00
Cuarta plana á una columna.	6	00
Id. id. á dos id..	12	00
Id. id. á cuarto de plana..	15	00

ANUNCIOS

En cuarta plana, á dos céntimos de peseta la línea al cuerpo del periódico, para anuncios que duren por lo menos un mes.

Los anuncios que havan de publicarse en la primera y tercera plana, tienen precios especiales, también muy económicos, en armonía con el número de inserciones.

Son de cuenta de los señores anunciantes los timbres móviles que previene la ley de 14 de Octubre de 1896.